

政府会计制度应用的体会

周洪涛

(齐齐哈尔市住房公积金管理中心,黑龙江 齐齐哈尔 161000)

摘要:在我国社会经济的新时期,市场经济体制改革逐渐深入人心,生活质量和水平大大提高,获得了极为迅速的发展。本文结合政府会计制度的背景,探讨了其具体应用情况。

关键词:政府会计制度;重要性;财政资金;会计核算

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.08.045

在此背景下,社会各行业发展前景非常可观,各项事业不断深入,会计制度取得了前所未有的发展。因此,结合现有国情和社会发展状况制定科学的政府会计制度十分必要,同时将财政预算内支出和会计核算统一在一起,形成综合、系统的制度体系,这样既保存了预算会计职能,又优化了会计制度,实现了财务报告与决算报告的双重控制体系。下面就具体执行过程做了阐述。

1 政府会计制度改革概述

政府会计制度不断革新和改进,只有这样才能更好满足社会经济发展需要。自新会计准则实施以来,新制度的落实和普及推动社会经济发展的同时,推动着会计制度的优化和改革,将政府、高校、医院等工作的会计核算推向更深层次,这样让会计信息和核算工作变得更加全面、科学,相关管理工作和管理制度也变得更加清晰明了。

在政府会计制度支撑下,财务部门对各项财务信息进行汇总,大大提高了工作效率,简化了工作流程。在政府会计制度执行过程中,会计制度的优化是其开展的基础,是对传统会计制度的改革,对推动社会经济的发展有着重要意义。

2 政府会计制度的作用分析

政府会计制度的出现不仅提高了会计信息质量,在很大程度上推动我国经济发展的同时,促进会计制度的优化与完善。就政府会计制度的作用分析,主要表现在:新的政府会计制度的实施让事业单位运行成本更加明确的表现出来,让相关管理人员能够及时、准确的了解财务信息,大大提高了财务预算工作的效率,保证了财务预算结果的准确性。会计制度的实施大大规范了我国单位财务活动流程,以新的政府会计制度为基础向公众科学披露单位财政信息情况,既保证了财务信息的准确性,又实现了人民群众的监督作用,使得整个财政信息更加科学、合理。

3 政府会计制度的变化

3.1 统一了行政事业单位会计制度

与过去的政府会计制度相比,新的政府会计制度出现了很大的变化,其让行政事业单位制度实现了统一,让会计制度更加完善、科学,大大改变了传统会计制度中存在的漏洞和问题,针对这些问题科学完善会计管理制度和运行机制,这样能更好规范事业单位经营模式,优化会计机制,使会计科目、报表填写等内容更加的有效,为今后政府部门合并以及会计信息披露打下了良好的制度基础。

3.2 扩展了资产负债的内涵

新的政府会计制度改革工作的开展是一个综合、系统的内容,需要完善、科学反应我国财政情况。在新的政府会计制度中,对资产负债定义和概念进行了调整,并在指定资产负债的时候强调了社会主体控制地位,利用社会主体控制体系提出了预计经济资源,并将其看做是资产模式,另外政府会计制度中对资产管理范围作了完善,其中明确规定单位资产不仅包括公共基础设施和储备物资,还包括保障性住房等内容。在新会计制度中,资产负债范围大大增加,不仅包含了传统意义上的负债,还包括定义形成的新负债体系,这样有效提高了我国政府会计信息的整体性、科学性、合理性。

3.3 简化了会计核算

由于新会计制度不再强调单独设立账目,在会计科目中按照基本

建设会计科目设置相应的基础账目内容,使得原来的账目变得更加科学、有效。通过这种政府会计制度模式,利用二级明细科目进行统一会计核算,这种方法的应用大大简化了会计核算工作流程,提高了会计核算工作效率,增强了会计信息的完善性和科学性。

4 政府会计制度的准备及衔接

4.1 主管部门角度分析

随着新政府会计制度的实施,各地单位对制度、宣传、组织等工作内容深入的调查和研究,取得了一定的成绩,但也存在一定的问题和困难,这些问题存在很大的普遍性。由于会计核算是一个综合性、系统性的内容,不再是单一的独立行为,而是需要预算管理和财务管理密切结合,以单位数据管理中心为工作重点,从主管部门的角度分析,在工作中要牢牢掌握数据管理主动权,具体工作流程如下。

一是配备科学的基础设施。所谓兵马未动粮草先行,科学合理的基础设施配备是保证工作质量的关键和基础,需要在工作中配备科学的内部的硬件、软件、安全设备、网络条件,需要有一个整体的规划。

二是为部门整体配置骨干人才,主要有三个方面:会计政策专家,需要解决制度执行时候的财务与会计问题;财务软件应用专家,需要解决软件学习应用的问题,并为后期升级提供咨询服务;网络及硬件专家,需要解决部门整体技术环境问题。

4.2 基层单位

一是打通目前各类计划管理的工作事项与财务数据的壁垒,整合出国计划、培训计划、会议计划、政府采购计划、用款计划等刚性计划,将计划数据与执行数据串联起来,解放经办人员多次跑腿,反复复印材料,反复审核的强度。

二是打通目前各类审批事项与执行事项数据的壁垒,将出国审批、出差审批、乘坐外航审批、公务接待审批、购置大型设备审批、资产处置审批等事项信息实现共享,以信息共享取代层层审批,减轻经办人员和会计人员审核强度。

4.3 做好新旧会计科目的比对与衔接工作

随着政府会计制度的颁布和实施,虽然会计制度在执行的过程中顺利过渡,但是在实施的过程中还存在着较多的问题,所以我们在实际实行的过程中,需要根据各级行政事业单位的实际情况,不断做好账务处理工作,除此之外还需要根据会计制度的变化,科学、合理地做好新旧制度的对比和衔接工作,这样才能够更好地发挥新会计制度的作用。

5 结束语

总之,本文针对政府会计制度实施的学习心得体会进行阐述,分析了我国政府会计制度改革的背景及政府会计制度的重要性,对我国会计制度的变化做简要介绍,旨在为同行工作提供参考。

参考文献

- [1]郭菲.实施政府会计制度对行政事业单位的影响及应对措施[J].经贸实践,2018,000(006):53-54.
- [2]马红丽.政府会计制度下事业单位部门决算编制工作心得分享[J].中国航班,2020,000(003):1-1.
- [3]王作珍,张甫香.关于政府会计制度之预算会计科目的思考[J].教育财会研究,2019,v.30;No.168(01):36-38+81.